© Rosel Reiff, Hofgeismar

1) / Eine Pralinenfirma verkauft ih // ( *‘g@
y Pralinen in einer neuen ”r{l 2
i Verpackung (siche Skizze). e f’ S?E[ 5’{?\_
i Berechne das Volumen der neu
/ g Verpackung in cm® und in Liter. )
v AIL 4 cm 2 3 :

) Eine Kugel hat einen A
)_ ______ Durchmesser von d = 14 cm. —
Berechne ihre Oberfliche! w

# 12 em Gib das Ergebnis in cm? und dm? an!

12 cm

3)  Berechne das Volumen (in cm?® und Liter)

und die Oberfldche (in cm?) des Kegels.

k=15cm
d=16cm
s = ?cm

h

Runde jeweils auf zwei Stellen!

®

Mathe- Tour ITI (Pyramiden und Kaae/)

1) Die Verpackung besteht aus zwei Kérpern:
a) einem Quaderund b) einer Pyramide.

3) a) Das Volumendes Kegels:

V=asaek 05 V= aca<k (0,5)f Hast du bemerkt. dass r = 8 cm? wenn ja, (0,5 P.)
V=12cm *12cm-4 c(réls) Ve 12 S 2 12 o+ B i V:E%r'k 0,5)
V=576 em?® ©.5) 3 .9 y=n-8cm-8cm-15cm ©.5)
=384 cm? (0,5) 3 ’
— 2 3 A 3 -

Gesamtvolumen: V=1005.3 cm(ms) 1 Liter ©0,5)

576 cm? Die neue Verpackung hat ein Volumen

( 0+5) 384 cm? von 960 cm?; das sind 0,960 Liter
960 cm’® ©,5) (0,5) (fast 1 Liter). b) Die Oberfliche besteht aus dem

0.5 Mantel (M) und der Grundfléche (A):

2)  Hast du erkannt, dass du den Durchmesser halbieren | Berechnung der Seitenhéhe:

musst? - wenn ja bekommst du dafiir 0,5 p.

O=4¢ 51 o2 (0,5) r+ k¥ =g2 (0,5
O=4emw «Tcme7cm (0,5 Die Oberfliiche 64 cm? + 225 cm? = Shz
0 = 61575 cm® = 6,16 dm? betriigt 6.16 dm® oomt =g 05)
©5) ® ) 17em  =s, ppe
i . M:TC"I"Sh (0,5) A=T-12 (0,5)
?ﬁ%—z—% . M=71:°8cm-17c(r(1)15) A=m8cme-8cm
sV T 5 ul]-kte = . 5 . .. = ? = 0,5
130 - 14.5 Punkto =2 Sieh dir die Losungen ~ [M=420.20am® " A=20106 cm? O
10,0- 12,5 Punki =3 Erindlich an, damit du
80- 9,5 Punkte =4 eine Fehler erkennst. 42726 o
45- 7.5 Punkte=5 Frage, wenn du etwas +201.06 cm?

0- 4.0 Punkte=¢  Micht verstehst!

(0,5)
628,32 sz (0,5)

Sieh dir die Losungen griindlich an,
damit du deine Fehler erkennst.
Frage, wenn du etwas nicht verstehst!

) e "f e AN .
Berechne das Volumen und /{_ Sl s e
die Oberfliche der Pyramide. //( o b e e o
“Cglaes -
gk NSy h
K k=4dm iy };% %
\, a=06dm =
} ; 7 s, = ?dm 6.5)
¢ \/ 5 em
2)  Ein Eierbecher aus Glas hat die Form eines Quaders.
Oben hat er eine halbkugelformige Vertiefung fiir das Ei!
Wie viel wiegt der Eierbecher (Dichte von Glas 2,5)?
. — 4 cm — (6)
2
B
= Ein kegelférmiges Turmdach hat eine Kérperhohe von 8 m.
i Sein Durchmesser betrdgt 12 m.
E Wie viel Quadratmeter Ziegeln werden zum Eindecken des
B Daches benotigt?
S -
< (3.5
©
Lisungen . ) 2) Berechne zuerst das Volumen. Es"be.steht
Die Oberfliche besteht aus |aus dem Volumen des Quaders abziiglich
1) Mantel und Grundfliche A)} des Volumens der Halbkugel.
y=acac aca-ck B9 M=9s 548 (Hast du’s erkannt? r = 2 cm Ja? Dann gibt’s 0,5 P).
’J B h = ° ° 0,5
Vi 6%1m~6dm-4dm M=2°6dm=e5dm (0,5) \\;Q_Z' 4 12 5 Eog
3 ©0,5)| M =60 dm? 0,5) VQ“ 80cm . 2wl o5
_ 3 — B
V=48 dov 05| A=a-a « SU.em 80,00 cm®
Berechnung Seitenhohe: A=6dm e+ 6dm (0,5) _2 5 16 76 cm?
: y, =2 et ©5 (05 ;
(fird =3 dm) 5y A =36 dm? 0.5) 3 '63.24 cm
5P + kK =s? (5 = 2:m:2cmpP (03 (©5)
(3(dzn)1)z+(4dm)2=sh2 O=M+u e ’
s dmp o2 @9 0=60dw’+36dm> OV V= ~1676 a0
5 dm =:*‘ 0.5 O=20dm &3 Das Volumen des Eierbechers betrigt
" rund 63,24 cm?.
3) Hier musst du nur die Mantelfldche berechnen. Die Seiten- § 1, = v« © 0.,5)
hohe berechne mit dem Satz des Pythagoras. m = 63,24 cm?® » 2,5 glom? ©5)
r =6 m (Hast du es erkannt? Wenn ja - 0,5 P) m=158,1 g
rot ok _Sh 05 M=mers, O Der Eierbecher wiegt rund 158 g. (0,9
36 m? + 64 m? =g % M=me6me10m (0.5)
100m*  =s> (05 M=1885m?Ziegeln
10m =5 05 werden mind. bendtigt! (0,5) Bewertuno:

15,0 - 16,0 Punkte =1
13,0 - 14,5 Punkte =2
10,0 - 12,5 Punkte =3
8,0 - 9,5 Punkte =4
45- 7,5Punkte =25
0- 4,0 Punkte =6




